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СУТНІСТЬ ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ЗДІЙСНЕННЯ В НЕФІНАНСОВИХ УСТАНОВАХ
Однією із провідних глобальних загроз поточного часу є поширення тіньової економіки. Передумовами цього є тісні міжнародні економічні зв’язки, економічна нерівність країн та громадян та неспроможність глобального управління. Ризики тіньової економіки пов’язані як із кримінальною сферою, так і з незаконною торгівлею, відмиванням корупційних коштів тощо. Тіньові економічні відносини стримують розвиток національних економік, здорожуючи вартість ведення бізнесу, і цим самим посилюють нерівність як всередині країни, так і у її порівнянні з іншими країнами, що, в свою чергу, створює нові передумови для розвитку тіньового сектора [1, с. 4].
За оцінками фахівців, рівень тінізації економіки України впродовж останніх років залишається досить високим (рис. 1) [1, с. 9; 2 ].
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Рис. 1 – Динаміка рівня тінізації економіки України в 2004-2012 роках, % від ВВП
Згідно з оцінками податківців, обсяг тіньового сектора української економіки становить як мінімум 350 млрд.грн. на рік. Цей обсяг, за оцінками фіскальних органів, розподіляється наступним чином: 170 млрд.грн. становить зарплата в “конвертах”, 100 млрд. - доходи власників активів - виведення безготівкових коштів у готівкову форму або на інвалютні рахунки в іноземних банках, 35 млрд. - неофіційні платежі, 45 млрд.грн. - основні засоби, матеріальні ресурси і послуги тіньового сектора. Водночас, за оцінками Світового банку, частка неформальної економіки в Україні становить близько 50% [2].

Тінізація економічних відносин має специфічний вплив на економіку України. Кризові явища в економіці швидко призводять до масштабного вилучення капіталів із її офіційного сектора, що тільки поглиблює її кризовий стан. При цьому відновлення економічного зростання після криз, зумовлених зовнішніми факторами, не супроводжується масштабним поверненням капіталів до легального сектора. Водночас експерти відзначають, що в контексті ризиків розбалансованості світової економіки та загроз чергової економічної кризи руйнування механізмів та інструментів тінізації економічної діяльності є передумовою забезпечення стійкості економіки до кризових явищ [1, с. 10].
Тінізація економічних відносин тісно пов’язана із відмиванням грошей. З початком використання комп’ютерних та інформаційних технологій у банківських та інших фінансово-кредитних установах збільшилися можливості для відмивання “брудних” грошей, отриманих від нелегальної діяльності. Цей період в країнах Західної Європи та США розпочинається з середини 1980-х років, в Україні – з 2-ї половини 1990-х років. Сам термін “відмивання грошей” походить з 1930-х років, коли у США кошти, отримані від торгівлі алкогольними напоями та іншої протиправної діяльності, з метою надання їм вигляду легальних вкладалися у розвиток мережі пралень.

“Брудні кошти” – це кошти, отримані від ведення незаконної діяльності, які не мають легального документального підтвердження їх походження. Відповідно до законодавства України, доходи, одержані злочинним шляхом, - це будь-яка економічна вигода, одержана внаслідок вчинення суспільно небезпечного діяння, що передує легалізації (відмиванню) доходів, яка може складатися з матеріальної власності чи власності, що виражена в правах, а також включати рухоме чи нерухоме майно та документи, які підтверджують право на таку власність або частку в ній. Джерелами отримання “брудних грошей” є такі види діяльності, як торгівля зброєю, наркотичними речовинами, людьми, організована проституція, фінансове шахрайство, рекет, нелегальний гральний бізнес тощо. Проте за своєю сутністю «відмивання» грошей супроводжує будь-який злочин, метою якого є отримання доходів, в тому числі податковий.
За оцінками МВФ, “відмиті гроші” складають 2,5-5% всього світового ВВП. Більш активним процес “відмивання грошей” є в офшорних зонах та країнах з високим рівнем корупції на низьким контролем за фінансовою системою.

Потреба боротьби з тіньовою економікою та відмиванням брудних грошей зумовлюється такими причинами. 

Легальні капітали реінвестуються в капітали, а кошти, здобуті злочинним шляхом, потребують відмивання всередині країни або ж за кордоном. Після їх трансформації на “білу” готівку нелегальні кошти вважаються чистими, тобто такими, що мають офіційно зареєстроване походження, з яких сплачено податки і які можуть вважатися чесно заробленими.Фактором ризику при відмиванні великої кількості грошей є непрогнозованість подій на валютних ринках країн через випадкові надходження великих сум готівки. Також інфільтрація "брудних" грошей у законні фінансові сектори та національні рахунки може загрожувати економічній та політичній стабільності країни. На початку 1990-х років приплив "брудних" грошей до деяких банків балтійських держав з України та Росії спричинив їхнє банкрутство через велику кількість відмов клієнтів, які втратили до них довіру.

Масове відмивання нелегальних доходів часто призводить до порушення принципів конкуренції, до деформації і перекосів у функціонуванні всієї макроекономічної системи держави, розладу валютної, митної, податкової системи, падіння обмінного курсу національної валюти. При цьому зростає рівень корумпованості та організованої злочинності [3]. 
Необхідність протидії відмиванню грошей на світовому рівні спричинила створення спеціальних інституцій у даній сфері та розробку відповідних заходів протидії. 
Серед міжнародних організацій, що займаються питаннями фінансового моніторингу, передусім слід відзначити Групу з розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму (FATF – FinancialActionTaskForce). Це міжурядовий орган, до складу якого на сьогодні входять 34 країни, переважно Західної Європи, та 2 міжнародні організації (Європейська Комісія та Організація співробітництва країн Перської затоки). Також низка міжнародних фінансових організацій та органів фінансової розвідки мають статус асоційованих членів та спостерігачів FATF.

FATF була створена у 1989 році на Паризькому саміті країн Великої сімки. Організація є відповідальною за моніторинг існуючих методів і тенденцій відмивання коштів, встановлення заходів для боротьби з таким відмиванням та контроль за дотриманням цих заходів на національному та міжнародному рівнях. З 2001 році до сфери компетенції FATF включено також розробку стандартів у сфері протидії фінансуванню тероризму. Головним доробком FATF є Міжнародні стандарти з протидії відмиванню доходів та фінансуванню тероризму і розповсюдженню зброї масового знищення (40 рекомендацій FATF). Також FATF видає рекомендації стосовно обмеження співпраці з країнами, що не вживають достатніх заходів для протидії вказаним явищам (“чорні списки” FATF). З 01.09.2001 року майже 2,5 роки в ньому перебувала й Україна через відсутність на той час в національному законодавстві дієвих механізмів боротьби з відмиванням кримінальних грошей. З 20.12 2002 по 14.02.2003 Україна навіть була однією з небагатьох країн, що потрапили під дію фінансових санкцій FATF (обмеження торгівлі і фінансових зв’язків з країнами-членами FATF, заборона компаніям і банкам мати філії в Україні). На початку 2004 року після активізації зусиль у сфері боротьби з відмиванням коштів Україну було виключено із “чорного списку” FATF. 
Проте в 2009 році FATF висловила Україні зауваження стосовно невідповідності існуючої на той час в країні системи протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму. Причиною претензій, зокрема було те, що на той час до переліку суб’єктів первинного фінансового моніторингу в країні не включалися окремі нефінансові установи та суб’єкти підприємницької діяльності – нотаріуси, адвокати, аудитори та ін., а також в законодавстві не були вирішені питання стосовно криміналізації незаконної передачі інсайдерської інформації. В результаті цього в 2010 році Україна була виключена з І групи країн, національні стандарти яких повністю відповідають вимогам FATF, у якій вона перебувала до 2007 року, та включена до ІІ групи - переліку 20 країн, що мають недоліки законодавства у сфері боротьби з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму, проте виражають наміри їх усунути.

Для повернення України до І групи країн за класифікацією FATF до національних законодавчих і нормативних актів з питань фінансового моніторингу було внесено низку змін, які були висвітлені у доповіді України на пленарному засіданні FATF в червні 2011 р. Тоді ж у щорічному звіті FATF було відзначено прогрес України в питаннях вдосконалення національних правил протидії відмиванню коштів і фінансуванню тероризму. Також у вересні 2011 року Україну відвідала місія FATF для здійснення перевірки діяльності з реформування законодавства. Завдяки таким діям в жовтні 2011року з України було знято моніторинг FATF.
Іншими міжнародними організаціями, що займаються питаннями протидії відмиванню “брудних грошей” та фінансуванню тероризму, є:

1)
Група підрозділів фінансової розвідки “Еґмонт” (Еґмонтська група). Створена в червні 1995 року. Її членами є більше 100 підрозділів фінансової розвідки країн світу. Основні завдання групи – сприяння створенню нових підрозділів фінансової розвідки та співробітництво між ними, передусім в інформаційному обміні;

2)
Спеціальний комітет експертів Ради Європи з взаємної оціни заходів протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму (MONEYVAL). Його членами є 28 країн Європи, в тому числі й Україна, а 6 країн та 11 міжнародних організацій є спостерігачами. Комітет створено в 1997 році;

3)
МВФ, ЄБРР та Світовий Банк;

4)
ООН. Специфічним напрямком діяльності ООН у сфері протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму є прийняття резолюцій про санкції стосовно країн, організації та окремих осіб, причетних до вказаної діяльності. Спеціально уповноваженими органами з цих питань у складі ООН є Антитерористичний комітет та комітет №1267, який займається питаннями запровадження і дотримання санкцій щодо терористичних організацій;

5)
Євразійська група з протидії легалізації злочинних доходів і фінансуванню тероризму (ЄАГ). Створена в 2004 році в Москві. Об’єднує Росію, Білорусь, Казахстан, Киргизстан, Китай і Таджикистан. Україна бере участь в якості спостерігача;

6)
Базельський комітет з банківського нагляду. Створений в 1974 році. До його складу входять представники центральних банків Бельгії, Великобританії, Німеччини, Іспанії, Італії, Канади, Люксембургу, Нідерландів, США, Франції, Швейцарії та Японії. Комітет розробляє загальні принципи і норми банківського нагляду, а також рекомендації зі впровадження передового досвіду у даній сфері, проте його висновки не мають обов’язкової юридичної сили;

7)
Вольфсберзька група. Заснована в 2000 році 11-ма найбільшими банками світу. Її метою є розробка принципів протидії відмиванню грошей і фінансуванню тероризму в приватному банківському секторі. Проте вони також не мають обов’язкового характеру;

8)
Інтерпол. Створений в 1923 році для співробітництва різних країн у боротьбі з кримінальними злочинами.
Протидія відмиванню нелегальних доходів в Україні здійснюється в рамках фінансового моніторингу діяльності господарюючих суб’єктів. Створення системи фінансового моніторингу в нашій державі розпочалося в березні 2001 року, коли Указом Президента України “Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 25 січня 2001 р. “Про заходи щодо детінізації економіки” було передбачено утворення Міжвідомчої комісії з питань фінансової безпеки та подання на розгляд парламенту проектів законів щодо запобігання і протидії легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом. В результаті цього в січні 2002 року було створено Державний департамент фінансового моніторингу України (Спеціально уповноважений орган), головною метою діяльності якого є реалізація державної політики у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму. На даний час даний Департамент реорганізовано у Державну службу фінансового моніторингу України (ДСФМУ).
Система протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму в Україні регулюється значною кількістю нормативних актів, проте основоположним документом у даній сфері є Закон України “Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та фінансуванню тероризму” від 28.11.2002 року зі змінами та доповненнями [6] (далі - Закон). Даним Законом встановлюється структура системи фінансового моніторингу, його суб’єкти та порядок дій стосовно протидії відмиванню коштів. 
Структура системи фінансового моніторингу в Україні включає чотири види моніторингу (рис. 2).
При цьому Законом визначено два основних рівні системи фінансового моніторингу – первинний та державний.

Водночас до числа суб’єктів фінансового моніторингу відноситься широке коло установ, організацій та підприємств, а саме [6]:

1. Суб'єкти державного фінансового моніторингу: 
a. Національний банк України, Міністерство фінансів України, Міністерство юстиції України, Міністерство інфраструктури, Міністерство економічного розвитку та торгівлі України, Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку, Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг України; 
b. Спеціально уповноважений орган (ДСФМУ);
2. Суб'єкти первинного фінансового моніторингу: 

a. банки, страховики (перестраховики), кредитні спілки, ломбарди та інші фінансові установи; 

b. платіжні організації, члени платіжних систем, еквайрингові та клірингові установи; 

c. товарні, фондові та інші біржі; 

d. компанії з управління активами; 

e. оператори поштового зв'язку, інші установи, які проводять фінансові операції з переказу коштів; 

f. філії або представництва іноземних суб'єктів господарської діяльності, які надають фінансові послуги на території України; 

g. професійні учасники ринку цінних паперів; 

h. інші юридичні особи, які за своїм правовим статусом не є фінансовими установами, але надають окремі фінансові послуги;

i. спеціально визначені суб'єкти первинного фінансового моніторингу: 



Рис. 2 – Види фінансового моніторингу*
*Складено автором
· суб'єкти підприємницької діяльності, які надають посередницькі послуги під час здійснення операцій з купівлі-продажу нерухомого майна; 

· суб'єкти господарювання, які здійснюють торгівлю за готівку дорогоцінними металами і дорогоцінним камінням та виробами з них, якщо сума фінансової операції дорівнює чи перевищує 150 тис грн; 

· суб'єкти господарювання, які проводять лотереї та азартні ігри, у тому числі казино, електронне (віртуальне) казино; 

· нотаріуси, адвокати, аудитори, аудиторські фірми, фізичні особи - підприємці, які надають послуги з бухгалтерського обліку, суб'єкти господарювання, що надають юридичні послуги (за винятком осіб, які надають послуги у рамках трудових правовідносин); 

· фізичні особи - підприємці та юридичні особи, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку,  за умови,  що сума такої фінансової операції дорівнює чи перевищує 150 тис грн.

Загалом у світовій практиці застосовуються три основні підходи до організації системи фінансового контролю. Перший вид – система, яка передбачає обов’язкове повідомлення уповноваженого органу про всі фінансові операції, сума яких перевищує визначений поріг. Це найпростіший спосіб контролю, який не потребує від суб’єкта фінансового моніторингу особливого досвіду, легко може бути автоматизованим та виключає момент неоднозначності трактування сумнівності операції.

Другим видом є система інформування уповноваженого органу про сумнівні операції, яка потребує визначення поняття сумнівності, наприклад через використання певних критеріїв. Однак у даному випадку виникає питання їх адекватності та дієздатності. Такий підхід потребує певної кваліфікації фахівців суб’єкта фінансового моніторингу [7]. Третій вид - система заборони великих за обсягом угод з готівковою оплатою без участі фінансового посередника.

Українське законодавство застосовує систему змішаного типу, яка передбачає:

1) обов’язок суб’єктів фінансового моніторингу припиняти операції при підозрі їх зв’язку з терористичною діяльністю згідно з затвердженим уповноваженим органом переліком осіб, пов’язаних з тероризмом;

2) обов’язок суб’єктів фінансового моніторингу повідомляти уповноважений орган про фінансові операції, які підпадають під визначені критерії при перевищенні їх суми певного порогу (обов’язковий фінансовий моніторинг);

3) обов’язок суб’єктів фінансового моніторингу контролювати на свій розсуд фінансові операції за визначеними критеріями (незалежно від їх суми) та при наявності мотивованої підозри в їх зв’язку з відмиванням повідомляти уповноважений орган (внутрішній фінансовий моніторинг).

Суб’єкти первинного фінансового моніторингу, відповідно до законодавства, у своїй діяльності здійснюють обов’язків та внутрішній фінансовий моніторинг. Законом визначаються спеціальні критерії, за якими фінансова операція відноситься до числа таких, що підлягають обов’язковому або ж внутрішньому фінансовому моніторингу. При цьому під фінансовою операцією маються на увазі будь-які дії щодо активів, здійснені за допомогою суб'єкта первинного фінансового моніторингу.

Стаття 15 Закону визначає перелік фінансових операцій, що підлягають обов'язковому фінансовому моніторингу [6].

Фінансова операція підлягає обов'язковому фінансовому моніторингу в разі, якщо сума, на яку вона проводиться, дорівнює чи перевищує 150 000 гривень (для суб'єктів господарювання, які проводять азартні ігри, - 13 000 гривень) або дорівнює чи перевищує суму в іноземній валюті, еквівалентну 150 000 гривень (для суб'єктів господарювання, які проводять азартні ігри, - 13 000 гривень), та має одну або більше таких ознак: 

1) переказ грошових коштів на анонімний (номерний) рахунок за кордон і надходження грошових коштів з анонімного (номерного) рахунку з-за кордону, а також переказ коштів на рахунок, відкритий у фінансовій установі в країні, що віднесена Кабінетом Міністрів України до переліку офшорних зон; 

2) купівля-продаж чеків, дорожніх чеків або інших подібних платіжних засобів за готівку; 

3) зарахування або переказ коштів, надання або отримання кредиту (позики), проведення інших фінансових операцій у разі, якщо хоча б одна із сторін - учасників фінансової операції є фізичною або юридичною особою, що має відповідну реєстрацію, місце проживання чи місцезнаходження в країні (на території), що не виконують чи неналежним чином виконують рекомендації міжнародних, міжурядових організацій, що здійснюють діяльність у сфері боротьби з легалізацією (відмиванням) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванням тероризму, або однією із сторін є особа, яка має рахунок у банку, зареєстрованому у вищезазначеній країні (території); 

4) зарахування на рахунок коштів у готівковій формі з їх подальшим переказом того самого або наступного операційного дня іншій особі; 

5) зарахування коштів на поточний рахунок юридичної або фізичної особи - підприємця чи списання коштів з поточного рахунка юридичної або фізичної особи - підприємця, період діяльності якої не перевищує трьох місяців з дня реєстрації, або зарахування коштів на поточний рахунок чи списання готівки з поточного рахунка юридичної або фізичної особи - підприємця у разі, якщо операції на зазначеному рахунку не здійснювалися з дня його відкриття; 

6) переказ особою коштів за кордон за відсутності зовнішньоекономічного договору (контракту); 

7) обмін банкнот, особливо іноземної валюти, на банкноти іншого номіналу; 

8) проведення фінансових операцій з цінними паперами на пред'явника, не депонованими в депозитарних установах; 

9) проведення фінансових операцій з векселями з бланковим індосаментом або індосаментом на пред'явника; 

10) здійснення розрахунку за фінансовою операцією у готівковій формі; 

11) проведення фінансових операцій за правочинами, форма розрахунків за якими не визначена; 

12) одержання (сплата, переказ) страхового (перестрахового) платежу (страхового внеску, страхової премії); 

13) проведення страхової виплати або страхового відшкодування; 

14) виплата (передача) особі виграшу в лотерею, придбання фішок, жетонів, внесення в інший спосіб плати за право участі в азартній грі, виплата (передача) виграшу суб'єктом господарювання, який проводить азартні ігри; 

15) здійснення розрахунків за зовнішньоекономічним контрактом, що не передбачає фактичного постачання на митну територію України товарів, робіт і послуг; 

16) надання кредитних коштів особі, яка є членом небанківської кредитної установи, в один і той самий день декілька разів, за умови, що загальна сума фінансових операцій дорівнює чи перевищує суму, визначену частиною першою цієї статті. 

Таким чином для того, щоб віднести фінансову операцію до таких, що підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу, необхідно співпадіння двох ознак: передбаченої Законом суми операції та однієї чи більше з ознак, наведених у статті 15. Операції, що підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу, також досить легко можуть виявлятися за допомогою програмного забезпечення, що робить обов’язків фінансовий моніторинг більш простим у практичному здійсненні.
Також Закон визначає критерії віднесення фінансових операцій до таких, що підлягають внутрішньому фінансовому моніторингу (стаття 16). Відповідно, фінансова операція підлягає внутрішньому фінансовому моніторингу, якщо вона має: 

1) заплутаний або незвичний характер фінансової операції чи сукупності пов'язаних між собою фінансових операцій, що не мають очевидного економічного сенсу або очевидної законної мети. Наприклад, до таких операцій можна віднести: прийняття суб’єктом первинного фінансового моніторингу коштів від особи, яка пропонує або погоджується на процентну ставку за депозитом, нижчу від встановленої банком на даний момент; наполягання особи провести операцію за правилами, відмінними від встановлених законом і внутрішніми документами банку; внесення особою в раніше узгоджену схему проведення операції суттєвих змін безпосередньо перед її здійсненням; настання страхового випадку протягом короткого терміну після укладання страхової угоди; відмова в наданні особою відомостей, передбачених законом чи внутрішніми банківськими документами, або ж надання відомостей, які неможливо перевірити; 

2) невідповідність фінансової операції характеру та змісту діяльності клієнта. Наприклад, це може бути відсутність зв’язку між характером діяльності підприємства та послугами, за якими воно звертається; будь-яке перерахування значних сум готівки на рахунок клієнта; разова купівля-продаж великого пакета цінних паперів за умови, якщо особа не є професійним учасником ринку цінних паперів і не отримує їх в погашення дебіторської заборгованості; 

3) виявлення фактів неодноразового проведення фінансових операцій, характер яких дає підстави вважати, що метою їх здійснення є уникнення процедур обов'язкового фінансового моніторингу або ідентифікації, передбачених цим Законом (зокрема дві чи більше фінансові операції, що проводяться клієнтом протягом одного робочого дня з однією особою та можуть бути пов'язані між собою, за умови, що їх загальна сума дорівнює чи перевищує суму, визначену частиною першою статті 15 Закону). Наприклад, сюди відноситься регулярне зарахування на рахунок особи коштів у готівковій формі з їх наступним переказом впродовж 1-2 днів на рахунок третьої особи; передавання особою доручення про здійснення фінансової операції через посередника, якщо цей посередник виконує це доручення без прямого контакту з суб’єктом первинного фінансового моніторингу.

Очевидно, що через відсутність чітко визначених критеріїв віднесення операцій до таких, що підлягають внутрішньому фінансовому моніторингу (порівняно з обов’язковим моніторингом) його здійснення потребує більшої уваги та вищої кваліфікації працівників, оскільки переважну частину таких операцій можна виявити тільки візуально. До того ж, лише незначна частина таких операцій може бути виявлена за допомогою програмного забезпечення (15-20% операцій), а методи вивчення операцій за ознаками внутрішнього фінансового моніторингу з метою отримання впевненості або мотивованої підозри в їх зв’язку з відмиванням коштів відсутні. Зважаючи на це, внутрішній фінансовий моніторинг єбільш складним для практичного здійснення.
Процес здійснення фінансового моніторингу в суб’єкта первинного фінансового моніторингу можна представити таким чином (рис. 3).
Такий зміст фінансового моніторингу характерний для більшості суб’єктів первинного фінансового моніторингу, за винятком частини спеціально визначених суб’єктів фінансового моніторингу.
Як було сказано вище, до числа спеціально визначених суб’єктів фінансового моніторингу Законом віднесено суб’єктів 
















Рис. 3 – Стадії здійснення фінансового моніторингу в суб’єкта первинного фінансового моніторингу*
*Складено автором
господарювання, що здійснюють посередницькі послуги під час купівлі-продажу нерухомості, торгівлю за готівку дорогоцінними металами та виробами з них, суб’єкти, що проводять азартні ігри, що надають юридичні, бухгалтерські, аудиторські послуги, фізичні особи-підприємці та юридичні особи, що виконують фінансові операції за готівку, а також інші юридичні особи, що за своєю сутністю не є фінансовими установами, але надають окремі фінансові послуги. Такі суб’єкти були включені до українського законодавства з питань протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму відносно недавно – в 2010 році.

Необхідність включення таких суб’єктів до числа суб’єктів первинного фінансового моніторингу зумовлюється вимогами FATF [11], зокрема, Рекомендаціями 22 і 23. Так, Рекомендація 22 вказує, що представники визначених нефінансових установ та професій повинні здійснювати заходи з ідентифікації клієнта, збереження даних про фінансову операцію, а також підлягають регулюванню та нагляду з боку компетентних органів (тобто органів фінансової розвідки). При цьому до визначених нефінансових установ та професій, відповідно до РекомендаційFATF, відносяться:казино – коли клієнти задіяні у фінансових операціях, що перевищують встановлений поріг або перевищують його (згідно роз’яснень до Рекомендацій, встановлений поріг для цього випадку – 3000 $/Є);агенти з нерухомості – коли вони задіяні у фінансових операціях своїх клієнтів стосовно купівлі та продажу нерухомості;
· торговці дорогоцінними металами та дорогоцінним камінням – коли вони залучені до будь-якої готівкової операції з клієнтом, що перевищує встановлений поріг або дорівнює йому (згідно роз’яснень до Рекомендацій, встановлений поріг для цього випадку – 15000 $/Є);

· адвокати, нотаріуси, інші незалежні експерти з правових питань, бухгалтери, коли вони здійснюють підготовку або здійснюють операцію для свого клієнта стосовно таких дій:

· купівля-продаж нерухомості;

· управління грошима, цінними паперами або іншими активами клієнта;

· управління банківським рахунком, ощадним рахунком або рахунком з цінними паперами;

· організація внесків для створення,здійснення діяльності або управління компанією;

· створення, здійснення діяльності або управління юридичними особами або компаніями, а також купівля і продаж підприємств.
Потрібно відзначити, що вітчизняним законодавством повністю імплементовані вказані Рекомендації, а перелік спеціально визначених суб’єктів первинного фінансового моніторингу навіть розширено за рахунок фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб, що виконують фінансові операції за готівку, а також інших юридичних осіб, що за своєю сутністю не є фінансовими установами, але надають окремі фінансові послуги. Також в українському законодавстві передбачено нижчий поріг фінансової операції для казино – 13000 грн. порівняно із 3000 $/Є, встановлених Рекомендаціями FATF [6, 11]. 

Отже, спеціально визначені суб’єкти первинного фінансового моніторингу – нефінансові установи, визначені у законодавстві, мають обов’язки зі здійснення фінансового моніторингу у своїй діяльності та підлягають регулюванню з боку відповідних компетентних органів. Проте в багатьох випадках фінансовий моніторинг асоціюється переважно із фінансовими установами –банками, страховими компаніями, професійними учасниками ринку цінних паперів та ін. Зважаючи на це, доцільно приділити увагу специфіці фінансового моніторингу в спеціально визначених суб’єктів, особливо у фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб, що здійснюють готівкові фінансові операції. 
Відповідно до вимог Закону [6], виконання обов'язків суб'єкта первинного фінансового моніторингу забезпечується адвокатами, нотаріусами, особами, які надають юридичні послуги, аудиторами, аудиторськими фірмами, фізичними особами - підприємцями, які надають послуги з бухгалтерського обліку, якщо вони беруть участь у підготовці і здійсненні правочину щодо дій, передбачених у Рекомендаціях FATF. При цьому нотаріуси не повідомляють ДСФМУ про свої підозри щодо фінансових операцій у разі, якщо відповідна інформація стала їм відома за обставин, що є предметом таємниці вчинюваних нотаріальних дій, крім випадків посвідчення договорів купівлі-продажу нерухомого майна, за умови, що сума такої операції дорівнює чи перевищує 400000 гривень або дорівнює чи перевищує суму в іноземній валюті, еквівалентну 400000 гривень.

Адвокати, особи, які надають юридичні послуги, аудитори, аудиторські фірми, фізичні особи - підприємці, які надають послуги з бухгалтерського обліку, не повідомляють ДСФМУ про свої підозри щодо фінансових операцій у разі, якщо відповідна інформація стала їм відома за обставин, що є предметом їх адвокатської таємниці та професійної таємниці, коли вони виконують свої обов'язки щодо захисту клієнта, представництва його інтересів у судових органах та у справах досудового врегулювання спорів.

Суб'єкти підприємницької діяльності, які надають посередницькі послуги під час здійснення операцій з купівлі-продажу нерухомого майна, виконують обов'язки суб'єкта первинного фінансового моніторингу при підготовці і здійсненні правочинів щодо купівлі-продажу нерухомості, за умови, що сума такої операції дорівнює чи перевищує 400000 гривень або дорівнює чи перевищує суму в іноземній валюті, еквівалентну 400000 гривень.

Суб'єкти господарювання, які здійснюють торгівлю за готівку дорогоцінними металами і дорогоцінним камінням та виробами з них, забезпечують виконання обов'язків суб'єкта первинного фінансового моніторингу, якщо сума фінансової операції дорівнює чи перевищує 150 000 грн., при проведенні операцій з предметами високої вартості (зокрема з дорогоцінними металами, дорогоцінним камінням, антикварними речами, предметами мистецтва тощо) або при організації торгівлі такими предметами, у тому числі аукціонної.

Суб'єкти господарювання, які проводять лотереї та азартні ігри, у тому числі казино, електронні (віртуальні) казино забезпечують виконання обов'язків суб'єкта первинного фінансового моніторингу при здійсненні фінансових операцій, пов'язаних з прийняттям чи поверненням ставок або виплатою виграшів.

Фізичні особи-підприємці та юридичні особи, які проводять фінансові операції з товарами за готівку (виконують роботи, надають послуги), забезпечують виконання обов'язків суб'єкта первинного фінансового моніторингу за умови, що сума такої фінансової операції дорівнює чи перевищує 150 000 грн.

Державне регулювання і нагляд у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму здійснюється таким суб’єктами державного фінансового моніторингу:
· щодо суб'єктів господарювання, які проводять лотереї або будь-які інші азартні ігри, суб'єктів господарювання, які здійснюють торгівлю дорогоцінними металами і дорогоцінним камінням та виробами з них, аудиторів, аудиторських фірм, фізичних осіб - підприємців, які надають послуги з бухгалтерського обліку, Державного казначейства України, Головного контрольно-ревізійного управління України - Міністерством фінансів України;

· щодо нотаріусів, адвокатів та інших осіб, які надають юридичні послуги, - Міністерством юстиції України;

· щодо операторів поштового зв'язку (в частині здійснення ними переказу грошей) - Міністерством транспорту та зв'язку України;

· щодо товарних та інших бірж, що проводять фінансові операції з товарами, - Міністерством економіки України.

Щодо фізичних осіб - підприємців та юридичних осіб, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку, державне регулювання і нагляд у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, здійснює ДСФМУ. На виконання вимог Закону ДСФМУ прийнято низку нормативно-правових актів, які визначають основні засади такого регулювання і нагляду [13, 15, 16].

Законодавчо визначений порядок здійснення фінансового моніторингу у спеціально визначених суб’єктів відрізняються від того, що передбачений для всіх інших суб’єктів. По-перше, на всіх спеціально визначених суб’єктів первинного фінансового моніторингу не поширюються окремі вимоги Закону, а саме:
· вони не здійснюють управління ризиками;

· вони не зобов’язані надавати на запит Спеціально уповноваженого органу інформацію щодо відстеження (моніторингу) фінансових операцій клієнта, операції якого стали об'єктом фінансового моніторингу.

По-друге, на спеціально визначених суб’єктів первинного фінансового моніторингу (крім тих, що проводять лотереї та азартні ігри), не поширюється вимога виявляти фінансові операції, що підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу, та повідомляти про них ДСФМУ. Тобто, всі спеціально визначені суб’єкти первинного фінансового моніторингу, крім закладів грального бізнесу, повинні здійснювати лише внутрішній фінансовий моніторинг, який, як говорилося раніше, відзначається більшою розмитістю критеріїв визначення «підозрілих» фінансових операцій та потребує достатньо високої кваліфікації працівників та керівників суб’єкта.

По-третє, на фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб, що виконують фінансові операції за готівку, не поширюються такі положення Закону:
· забезпечувати розроблення та постійне оновлення правил, програм проведення фінансового моніторингу з урахуванням вимог законодавства;

· щорічно проводити внутрішні перевірки своєї діяльності на предмет дотримання законодавства у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму;

· забезпечувати підвищення кваліфікації працівників, відповідальних за проведення фінансового моніторингу, шляхом проходження навчання не рідше одного разу на три роки; 

· вживати на постійній основі заходів з підготовки персоналу до виявлення фінансових операцій, що підлягають фінансовому моніторингу відповідно до цього Закону, шляхом проведення освітньої та практичної роботи;

· з'ясовувати мету та характер майбутніх ділових відносин з клієнтами; 

· постійно оновлювати відповідно до законодавства та внутрішніх процедур інформацію про зміст діяльності клієнта та його фінансовий стан; 

· проводити аналіз відповідності фінансових операцій, що проводяться клієнтом, наявній інформації про зміст його діяльності та фінансовий стан; 

· вживати належних заходів для обмеження ризику зловживань, пов'язаних з послугами, що надаються з використанням новітніх технологій, зокрема забезпечують проведення операцій без безпосереднього контакту з клієнтом. 

Специфічним у діяльності нефінансових установ є те, що у випадку, якщо професійна діяльність здійснюється ними одноособово, без утворення юридичної особи, процедура фінансового моніторингу є спрощеною. Так, за спрощеної процедури фінансового моніторингу функції працівника, відповідального за проведення фінансового моніторингу, на себе бере безпосередньо сама фізична особа-підприємець (нотаріус, адвокат та ін.). Увказаних суб’єктів первинного фінансового моніторингу немає автоматичного звітування про фінансові операції, що підлягають фінансовому моніторингу. Крім цього, фізичні особи-підприємці та юридичні особи, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку, не зобов'язані розробляти критерії ризиків легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму, здійснювати класифікацію своїх клієнтів з урахуванням критеріїв ризиків та забезпечувати у своїй діяльності управління ризиками щодо легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансування тероризму.Також при цьому:

· не складаються Програми і Правила проведення фінансового моніторингу в організації;

· не аналізується фінансовий стан клієнтів;

· не здійснюється підготовка персоналу суб’єкта в частині питань відмивання коштів та фінансування тероризму.

Узагальнюючи порядок здійснення фінансового моніторингу в діяльності спеціально визначених суб’єктів, відзначимо, що, на відміну від фінансових установ, вказані суб’єкти повинні реєструватися в ДСФМУ не на початку своєї діяльності (протягом 3 робочих днів з дати призначення відповідального працівника), а лише у випадку виявлення підозрілої фінансової операції. Такий порядок регулюється Постановою Кабінету Міністрів України “Деякі питання організації фінансового моніторингу” від 25.08.2010 р. №747 [12]. Спеціально визначені суб’єкти фінансового моніторингу подають до ДСФМУ інформацію для взяття їх на облік  в таких випадках і в такі строки:

· суб’єкти підприємницької діяльності, що надають посередницькі послуги при купівлі-продажу майна – не пізніше, ніж впродовж 3 днів з дати встановлення ділових відносин з клієнтом, який має намір здійснити правочин стосовно купівлі-продажу нерухомості на визначену суму;

· суб’єкти господарювання, що здійснюють торгівлю дорогоцінними металами, каменями і виробами з них за готівку – не пізніше 3 робочих днів з дня проведення відповідної фінансової операції або під час організації торгівлі такими предметами, в тому числі аукціонної;

· суб’єкти господарювання, що проводять лотереї та азартні ігри – не пізніше 3 робочих днів з дня прийняття або повернення ставок, або виплати виграшу;

· адвокати, аудитори, нотаріуси, особи, що надають юридичні та бухгалтерські послуги – не пізніше 3 робочих днів з дня встановлення ділових відносин з клієнтом, що має намір здійснити правочин з числа тих, що підлягають фінансовому моніторингу для цих установ (осіб);

· фізичні та юридичні особи, які здійснюють фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку – не пізніше 3 робочих днів з дати проведення фінансової операції, на суму, що дорівнює чи перевищує 150 000 грн.

Проте після реєстрації необхідно призначити відповідального працівника, розробити необхідні Правила і Програми моніторингу, зареєструвати виявлену операцію і подати про неї дані до ДСФМУ у встановленому Законом порядку.

В Законі містяться норми прямої дії, які є обов’язковими для виконання фізичними особами - підприємцями та юридичними особами, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку. До таких обов’язків відносяться, зокрема, постановка на облік у ДСФМУ і отримання статусу суб’єкта первинного фінансового моніторингу. Також Закон передбачає обов’язок здійснювати ідентифікацію та вивчення клієнтів; забезпечувати виявлення та реєстрацію фінансових операцій, що підлягають внутрішньому фінансовому моніторингу, або якщо вони пов'язані, стосуються чи призначені для фінансування тероризму; надавати на запит ДСФМУ додаткову інформацію з приводу фінансових операцій, які стали об’єктом фінансового моніторингу; зберігати документи щодо ідентифікації осіб протягом 5 років тощо.

З метою забезпечення виконання зазначених нормДСФМУ прийнято наказ від 26.08.2010 № 148 “Про затвердження форм обліку та подання інформації, пов’язаної із здійсненням фінансового моніторингу, та Інструкції щодо їх заповнення” [15], яким, зокрема, визначена форма обліку суб’єктів первинного фінансового моніторингу.Відповідно до цього наказу суб’єктам первинного фінансового моніторингу необхідно заповнити форму обліку (№ 1-ФМ), яка розміщена на веб-сайті ДСФМУ у розділі “Форми подання інформації” і направити її до ДСФМУ. При цьому слід врахувати, що для фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку, передбачена окрема спрощена форма.Для постановки на облік у ДСФМУ необхідно лише роздрукувати бланк, що міститься на веб-сайті ДСФМУ, заповнити його та надіслати листом з повідомленням про вручення.

Після отримання належним чином заповненої форми обліку ДСФМУ повідомляє суб’єкта первинного фінансового моніторингу про взяття його на облік та присвоєння йому облікового ідентифікатора.

Ідентифікація клієнтів фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку, здійснюється на підставі поданих офіційних документів або їх копій, що засвідчені нотаріально або підприємством (установою, організацією), яке їх видало.Документи, на підставі яких здійснюється ідентифікація осіб, що є учасниками фінансових операцій, повинні бути чинними на момент їх подання та містити всю необхідну для здійснення ідентифікації інформацію.

У разі виникнення сумнівів щодо достовірності чи повноти отриманої інформації про клієнта суб’єкт здійснює заходи з перевірки та уточнення цієї інформації.Для проведення перевірки інформації щодо ідентифікації клієнта або інших учасників фінансової операції суб’єкт первинного фінансового моніторингу може запросити додаткову інформацію у клієнта або використати інформацію, яка є публічною (відкритою). Відзначимо, що відповідно до вимог Закону [6], ідентифікація клієнтів здійснюється в такому порядку:
1) з метою ідентифікації резидентів встановлюють: 

- для фізичної особи - прізвище, ім'я та по батькові, дату народження, серію і номер паспорта (або іншого документа, що посвідчує особу), дату видачі та орган, що його видав. Під час ідентифікації з'ясовують місце проживання або місце перебування фізичної особи, ідентифікаційний номер або серію та номер паспорта, в якому проставлено відмітку органів державної податкової служби про відмову від одержання ідентифікаційного номера; 

- для фізичної особи - підприємця - прізвище, ім'я та по батькові, дату народження, серію і номер паспорта (або іншого документа, що посвідчує особу), дату видачі та орган, що його видав. Під час ідентифікації з'ясовують місце проживання або місце перебування фізичної особи - підприємця, реквізити банку, в якому відкрито рахунок, і номер банківського рахунку (за наявності); 

- для юридичної особи - повне найменування, місцезнаходження; з'ясовують відомості про органи управління та їх склад; дані, що ідентифікують осіб, які мають право розпоряджатися рахунками і майном; відомості про власників істотної участі в юридичній особі; відомості про контролерів юридичної особи; ідентифікаційний код згідно з Єдиним державним реєстром підприємств та організацій України; реквізити банку, в якому відкрито рахунок, і номер банківського рахунку;

2) з метою ідентифікації нерезидентів встановлюють: 

- для фізичної особи - прізвище, ім'я та по батькові (за наявності), дату народження, серію і номер паспорта (або іншого документа, що посвідчує особу), дату видачі та орган, що його видав, громадянство. Під час ідентифікації з'ясовують відомості про місце проживання або місце тимчасового перебування фізичної особи в Україні; 

- для юридичної особи - повне найменування, місцезнаходження та реквізити банку, в якому відкрито рахунок, номер банківського рахунку, з'ясовують відомості про органи управління та їх склад; дані, що ідентифікують осіб, які мають право розпоряджатися рахунками та майном; відомості про власників істотної участі в юридичній особі; відомості про контролерів юридичної особи. Суб'єкту первинного фінансового моніторингу надається також копія легалізованого витягу з торгового, банківського чи судового реєстру або нотаріально засвідчене реєстраційне посвідчення уповноваженого органу іноземної держави про реєстрацію відповідної юридичної особи. 

У разі необхідності суб’єкт первинного фінансового моніторингу має право витребувати в порядку, встановленому постановою Кабінету Міністрів України від 25.08.2010 № 759 “ Про затвердження Порядку надання органами державної влади інформації про фінансові операції до Державної служби фінансового моніторингу” [14], в органів внутрішніх справ, Державної податкової адміністрації та Державного комітету з питань регуляторної політики та підприємництва інформацію про ідентифікацію клієнта.

Крім уже згадуваних обов’язків, фізичні особи - підприємці та юридичні особи, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку, повинні, зокрема:

· виявляти фінансові операції, що підлягають внутрішньому фінансовому моніторингу, та фінансові операції, які можуть бути пов’язані, стосуватися або призначатися для фінансування тероризму;

· надавати на запит ДСФМУ додаткову інформацію з приводу фінансових операцій, які стали об’єктом фінансового моніторингу, протягом п’яти робочих днів з дати отримання запиту;

· зупиняти проведення фінансової операції, якщо її учасником або вигодоодержувачем за нею є особа, яку включено до переліку осіб, пов’язаних із здійсненням терористичної діяльності або щодо яких застосовано міжнародні санкції, і в той самий день повідомляти про це ДСФМУ.

Фізичні особи-підприємці та юридичні особи, які проводять фінансові операції з товарами (виконують роботи, надають послуги) за готівку подають ДСФМУ інформацію щодо здійснених операцій у випадках, якщо є підстави вважати, що вони є підозрілими або такими, що можуть бути причетними до легалізації (відмивання) доходів, отриманих злочинним шляхом.Разом з тим, якщо до будь-якого суб’єкта первинного фінансового моніторингу звертається особа, яка є в переліку осіб, причетних до тероризму, який доводиться ДСФМУ до всіх суб’єктів первинного фінансового моніторингу шляхом його розміщення на веб-сайті ДСФМУ, такий суб’єкт зобов’язаний негайно подати інформацію до ДСФМУ.

Будь-яка інформація, що надається суб’єктами первинного фінансового моніторингу, є конфіденційною. Обов’язки щодо запобігання розголошення такої інформації та відповідальність визначена Законом як для суб’єктів первинного фінансового моніторингу, так і для працівників ДСФМУ.

Підсумовуючи викладене, слід відзначити, що в умовах глобалізації та тісного взаємозв’язку всіх світових економічних, політичних та інших процесів організована та скоординована протидія легалізації незаконних доходів та фінансуванню тероризму набуває все більшої ваги. Поширення та запровадження у практику міжнародних принципів протидії вказаним явищам все більше активізується та входить у щоденну діяльність суб’єктів фінансового моніторингу. Тому підвищення рівня знань господарюючих суб’єктів, особливо нефінансових, стосовно вимог щодо здійснення фінансового моніторингу, є необхідним як для ефективної реалізації державної політики у даній сфері, так і для успішної діяльності самих підприємств.
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Державний





Сукупність заходів, які здійснюються суб'єктами державного фінансового моніторингу, спрямованих на виконаннявимог Закону у сфері запобігання та протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму.





Первинний





Сукупність заходів, які здійснюються суб'єктами первинного фінансового моніторингу, спрямованих на виконання вимог Закону, що включають проведення обов'язкового та внутрішнього фінансового моніторингу.





Обов’язковий





Сукупність заходів, які здійснюються суб'єктами первинного фінансового моніторингу, з виявлення фінансових операцій, що підлягають обов'язковому фінансовому моніторингу відповідно до статті 15 Закону, ідентифікації учасників таких операцій та вивчення їх діяльності, ведення обліку цих операцій та відомостей про їх учасників, обов'язкового звітування про них Спеціально уповноваженому органу, а також подання додаткової інформації про фінансові, що стали об'єктом фінансового моніторингу з боку Спеціально уповноваженого органу.





Внутрішній





Сукупність заходів, які здійснюються суб'єктами первинного фінансового моніторингу, з виявлення фінансових операцій, що підлягають внутрішньому фінансовому моніторингу відповідно до статті 16 Закону, із застосуванням підходу, що ґрунтується на оцінці ризиків легалізації доходів, одержаних злочиннимшляхом, або фінансування тероризму.





СИСТЕМА ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ





Внесення операції до реєстру





Повідомлення до ДСФМУ





Повідомлення до правоохоронних органів (у випадку зв’язку фінансової операції з фінансуванням тероризму)





Зупинка фінансової операції





Стадії здійснення фінансового моніторингу





Початкова стадія





Стадія виявлення фінансової операції





Призначення працівника, відповідального за здійснення фінансового моніторингу





Реєстрація суб’єкта первинного фінансового моніторингу





Розробка Правил і Програм здійснення фінансового моніторингу





Ідентифікація клієнта





Управління ризиками





Стадії здійснення фінансового моніторингу





Виявлення операцій, що підлягають фінансовому моніторингу





Призначення працівника, відповідального за здійснення фінансового моніторингу





Початкова стадія
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